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Анотація. Мета статті – оцінити вплив онтології віртуальної реальності на процеси до-
кументування. Розроблено методологічні засади формування інформаційної системи управ-
ління віртуальним бізнес-утворенням, єдиною підставою існування якої є чітка консолідація 
фіксації господарських фактів і результатів бізнес-процесів за допомогою уніфікованих форм 
електронних документів і онтологічної моделі формалізованого знання про просторово-роз-
осереджене угрупування фізичних і юридичних осіб за підтримки використання сучасних ін-
формаційно-комунікаційних технологій. Розроблена методика оцінки семантичної ємності 
інформаційних ресурсів віртуального підприємства забезпечує взаємодію елементів інфра-
структури із зовнішнім інформаційним простором віртуальних підприємств у системі бух-
галтерського обліку.
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У першій половині ХХ ст. було істотно пере-
глянуто вміст поняття «інформація», яке поча-
ли пов’язувати з категорією «віддзеркалення», 
як загальною властивістю матерії, первинною 
по відношенню до інформації. З розвитком кі-
бернетики, інформатики, обчислювальної тех-
ніки в другій половині ХХ ст. розгорнулося 
активне вивчення соціальної суті й інформа-
ційної природи документа, що призвело до по-
дальшого розширення і, найголовніше, до по-
глиблення його розуміння. Саме у цей період 
було теоретично обґрунтовано нерозривний 
зв’язок понять «документ» і «інформація». 
Сучасне прагнення до об’єднання та коопера-
ції наук зі стрімким бажанням «охопити все», 
зміцнює загальнонаукове розуміння та тракту-
вання віртуальної реальності [1, с. 251]. Про-
те незавершеність наукових підстав і, як на-
слідок, наявність багаточисельних і всіляких 
думок про суть, природу, сутність  поняття 
«інформація» не могли не відбитися також і 
на визначенні поняття «документ». В резуль-
таті до теперішнього часу поняття «документ» 
увібрало в себе такі найбільш істотні характе-
ристики, як інформаційне призначення, мате-
ріальний носій, а також ряд функціональних 
аспектів.

Питання обліку господарських опера-
цій у віртуальному середовищі досліджу-
вали Г. Г. Воробйов, М. Г. Гаазе-Рапопорт, 
М. А. Журба, А. С. Крутова, А. А. Пилипенко, 
Є. О. Проскура. Дослідники розробили кла-
сифікацію операцій електронної економічної 
діяльності, моделі відображення в обліку  біз-
нес-транзакцій віртуального підприємства, 
методику оцінки загроз інформаційної безпе-
ки. Але методологічні засади формування ін-
формаційної системи управління віртуальним 
бізнес-утворенням залишалися поза увагою 
наукових досліджень. Тому метою статті є ана-
ліз впливу онтології віртуальної реальності на 
процеси документування та розробка методи-
ка оцінки семантичної ємності інформаційних 
ресурсів віртуального підприємства в системі 
бухгалтерського обліку.

Досліджуючи документарну основу соці-
ально-економічних процесів, необхідно вра-
ховувати той факт, що процеси відображення 
та інформаційні процеси за своєю суттю не є 
тотожними. «Їх об’єднує діалектична єдність, 
а не тотожність» [2, с. 26]. Облікове відобра-
ження, включаючи фіксацію господарського 
факту у вигляді документа, являє собою про-
цес, що покладений в основу методу бухгал-
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терського обліку, кінцевим результатом якого 
є саме інформаційні потоки та бази даних, що 
утворюють систему інформаційної підтримки 
прийняття управлінських рішень. 

Аналізуючи погляди вчених стосовно уяв-
лення про інформаційні ресурси суспільного 
буття, можна дійти висновку, що вони по-
кладають в основу «розуміння ідеї розробки 
найпродуктивніших інформаційних техноло-
гій супроводу глобальних процесів у житті 
людства» [2, с. 27], необхідно також відзна-
чити, що вся економічна інформація (відсут-
ність якої, до речі, унеможливлює формування 
будь-яких соціальних показників) створюєть-
ся на рівні окремих суб’єктів господарювання, 
шляхом документування окремих явищ і подій 
у діяльності бізнес-одиниці, а вже потім вхо-
дить до глобальних інформаційних баз галузе-
вого, регіонального, державного та міжнарод-
ного масштабу. «Ибо вся прибавочная энергия 
земного шара произрастает из бухгалтерской 
книги» [3, с. 243].

Отже, погоджуючись загалом із прихильни-
ками ідей глобалізації та віртуалізації інфор-
маційної складової суспільно-економічних 
відносин, вважаємо за необхідне поглибити 
розуміння віртуалізації інформаційних пото-
ків на рівні окремих операцій і документів. 
Саме визначення основних тенденцій вірту-
алізації господарської діяльності дозволить 
сформулювати теоретичні засади використан-
ня документів і організації процесів докумен-
тування у сучасній економіці.

Концепції віртуальної реальності не є но-
вими. Ще за часів античності філософи при-
пускали можливість існування різних рівнів 
і станів свідомості, у тому числі так званих 
ілюзорних, трансцендентальних, ідеальних 
або фіктивних. Саме на сучасному етапі роз-
витку наукового пізнання категорія «віртуаль-
ність» привертає все більше уваги та набуває 
самостійного прикладного значення. Сьогодні 
віртуальна реальність належить до тих знако-
вих досягнень науки і техніки, з появою яких 
пов’язують зміни у багатьох сферах людської 
діяльності [4]. Прикладом можуть бути вве-
дення поняття  віртуальних часток у квантову 
фізику, віртуальні об’єкти покладено в осно-
ву об’єкт-орієнтовного програмування, вірту-

альні проекти, що сформовані за допомогою 
інженерних, математичних, дизайнерських, 
економічних програмних систем. Тлумачення 
поняття «віртуальна реальність» від істинного 
(ідеального), як найвищої форми буття, ево-
люціонувало до штучного простору, створено-
го за допомогою програмних засобів і покли-
каного стати моделлю, що надає можливість 
безпосереднього входження і присутності в 
реальному часі подій. 

Новим кроком у розвитку концептуаль-
ного інструментарію віртуальної реальності 
стало швидке поширення інтернет-техноло-
гій і мультимедійних засобів, що вивело до-
сліджуваний феномен на глобальний рівень, 
привертаючи до нього увагу не лише окремих 
індивідуумів або ідейно-однорідних груп до-
слідників, а й загальносуспільної свідомості. 
Розвиток нових способів виробництва, за-
снованих на використанні глобальної мережі 
Інтернет, а також інтенсивне становлення ін-
формаційного суспільства, яке засновано на 
тотальному електронному обміні інформаці-
єю, викликає гостру потребу у нових методо-
логічних підходах до організації економічної 
взаємодії, адекватних реаліям сьогодення [5]. 
Результатом упровадження інтернет-техно-
логій у господарські процеси став стрімкий 
розвиток процесів документування, зміна їх 
сутності та поява такого феномена господар-
ського життя як «віртуальні підприємства». 

Віртуальне підприємство – тимчасова або 
постійна сукупність географічно роз’єднаних 
осіб (фізичних/юридичних) з визначеними ба-
зовими компетенціями, економічна діяльність 
яких здійснюється за обов’язкової участі ін-
формаційно-комунікаційних технологій в ін-
формаційно-економічному просторі з метою 
отримання прибутку. Тобто основною метою 
створення віртуального підприємства є отри-
мання прибутку завдяки об’єднанню ресурсів 
різних виробників у єдиний інформаційний 
простір. Віртуальні підприємства для орга-
нізації виробництва та продажу продукції 
можуть спільно використовувати виробничі 
потужності, кошти, матеріали та трудовий по-
тенціал, що належать окремим юридичним 
особам [6, с. 63]. Головним підґрунтям існу-
вання віртуальних підприємств є організація 
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взаємозв’язку бізнес-процесів, спрямована 
на формування конкретного механізму ви-
робництва товарів (надання послуг) на те-
риторіально розподілених підприємствах, 
при якій максимально проявляються ключові 
компетенції організацій, колективів і людей 
[7, с. 125]. З таким визначенням погоджується 
більшість дослідників цієї проблематики [8]. 
Погоджуючись із відсутністю фізичної вза-
ємодії учасників віртуального підприємства 
в процесі провадження господарської діяль-
ності, науковці оминають поза увагою те, що 
у такому бізнес-утворенні фактичний енер-
гетичний обмін відбувається на інформацій-

ному рівні з урахуванням ключових пунктів 
формування та використання інформаційних 
ресурсів (рис. 1). Тому і методологічні ас-
пекти формування інформаційних ресурсів 
управління віртуальними бізнес-структурами 
слід розробляти з урахуванням таких їх не-
гативних особливостей, як фрагментарність 
– часта зміна повноважень учасників бізнес-
процесу, низька формалізованість бізнес-про-
цесів, відсутність повного спектра ресурсів 
(включаючи інформаційні ресурси) про весь 
бізнес-процес у окремих виконавців, неефек-
тивне інформаційне забезпечення бізнес- 
процесу.

 Віртуальне підприємство 

Вхідні документи Планування  Виробнича 
програма 

Вихідні ресурси 

Підтримка  

Узгодження цілей і розподілу функцій 

Рис. 1. Формалізована модель інформаційних потоків віртуального підприємства

За таких умов єдиною підставою  існування 
віртуального підприємства є чітка консоліда-
ція фіксації господарських фактів і результа-
тів бізнес-процесів за допомогою уніфікова-
них форм документів і єдиної корпоративної 
онтологічної моделі формалізованого знання 
про просторово роззосереджене угрупування 
фізичних і юридичних осіб за підтримки ви-
користання сучасних інформаційно-комуні-
каційних технологій. Тобто єдиною основою 
системи управління віртуальним бізнес-утво-
ренням є система документування господар-
ських фактів, що надає всім учасникам бізнес-
процесів і суспільству загалом певні переваги 
(табл. 1) [9].

Залежно від напряму діяльності та типу 
формалізації інформаційного обміну віртуаль-
ні підприємства можна поділити на статичні 
та динамічні. Статичні підприємства харак-
теризуються чітко визначеними напрямами 
діяльності, обмеженим складом учасників і 
жорсткою схемою формалізації інформацій-
них потоків (документопотоків). Стосовно ди-
намічних віртуальних підприємств необхідно 

зазначити, що обліковий процес на них є зна-
чно складнішим, оскільки групи бізнес-парт-
нерів утворюються динамічно, за запитом, і 
згідно з вимогами замовників, що звертають-
ся до послуг електронних ринків. Для цього 
потрібні засоби реєстрації пропозицій бізнес-
процесів партнера – спеціальні шаблони доку-
ментів (табл. 2).

При побудові онтологічної моделі віртуаль-
ного підприємства слід враховувати тип його 
організаційної структури. Серед найпошире-
ніших типів віртуальних підприємств такі:

1) розширене підприємство (extended 
enterprise) – розширення взаємозв’язків осно-
вного підприємства шляхом встановлення тіс-
нішої взаємодії з постачальниками;

2) організаційна мережа (organizational 
network) – кооперація між групами підпри-
ємств і формування альянсів підприємств  
навколо підприємства-лідера;

3) віртуальний офіс (virtual office) – спільна 
виробнича діяльність в електронному сере-
довищі з приводу колективного використання 
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Таблиця 1

Переваги та недоліки функціонування віртуальних підприємств

Переваги Недоліки
Економія витрат на приміщення і персонал Надмірна економічна залежність від партнерів, що 

пов’язано з вузькою спеціалізацією учасників підпри-
ємств

Спільне використання ресурсів і досвіду

 

Відсутність соціального захисту і матеріальної під-
тримки партнерів унаслідок відмови від довгостроко-
вих договірних форм і традиційних трудових відносин

Застосовування гнучкої організації роботи та штату Небезпека постійного розширення, що призводить до 
неоднорідності учасників віртуальної організації, не-
стабільності 

Підвищення продуктивності праці

 

Необхідність у детальному вивченні підприємства-
партнера

Зниження транспортних проблем

 

 

Зменшення гостроти проблеми безробіття  
Можливості залучати фахівців високого рівня незалеж-
но від їх місця проживання

 

Можливості створення тимчасових робочих груп, які 
знаходяться в різних географічно віддалених місцях, 
можуть цілодобово підтримувати робочі процеси над 
терміновими проектами

 

Скорочення часу, розміру стартового  капіталу для від-
криття нової справи, швидкість виконання замовлення, 
можливість зниження сукупних затрат, більш повне за-
доволення потреб замовника, можливість гнучкої адап-
тації  до змін навколишнього середовища та зниження 
бар’єрів виходу на нові ринки

 

Усунення впливу географічного чинника. Незначні ви-
трати на підключення до Інтернету практично з будь-
якої точки зробили економічно доцільною співпрацю 
географічно віддалених бізнес-партнерів

 

Таблиця 2

Порівняльна характеристика віртуальних підприємств

Організаційні характеристики Віртуальне підприємство
статичне динамічне

Тривалість життєвого циклу Тривала Коротка
Ступінь інтеграції учасників Висока Низька
Кількість учасників Визначена Невизначена 
Ефективність бізнес-процесів Стабільна Стрибкоподібний
Автономність Низька Висока
Розподіленість процесів документування Низька Висока
Масштабованість процесів документування Висока Низька
Уніфікація документообігу Висока Низька  

електронних ресурсів і програмного забезпе-
чення;

4) віртуальна станція (virtual workplace) 
– територіально віддалене робоче місце пра-
цівника з доступом до корпоративної мережі 
підприємства.

Основним інструментом організації вірту-
ального бізнесу є електронний документ, який 
забезпечує взаємодію елементів інфраструк-
тури віртуальних підприємств, інформаційних 
технологій і вхідних елементів зовнішнього 
інформаційного простору. Стрімка віртуалі-
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зація суспільно-економічних відносин, яку ми 
спостерігаємо останніми роками, створює нові 
можливості для більш активного й ефективно-
го піднесення документа на сучасний рівень і 
змінює вимоги, що ставляться до оформлен-
ня, передачі та зберігання документів. Розма-
їття видів документів не дозволяє відстежити 
вимоги до оформлення всіх їх видів у рамках 
одного дослідження. 

Дотримання означених вимог дозволяє 
отримати якісний інформаційний продукт-
документ, який має конкретну інформаційну 
вартість. За умов традиційної економіки для 
визначення інформаційної вартості документа 
використовувалися такі показники: 

• фізичний обсяг документа на кожну оди-
ницю зберігання [10, с. 24];

• інформаційний обсяг, що оцінюється 
кількістю умовних друкованих аркушів, кіль-
кістю стрічок і знаків [11, с. 24];

• інформаційна ємність – реальний обсяг 
інформації, що міститься у документі [12, с. 18].

Комбінація трьох наведених параметрів до-
зволяє оцінити інформативність конкретного 
документа або архіву взагалі. Така методика 
не відповідає умовам сьогодення, коли витра-
ти на збереження документів є незначними. В 
умовах інформаціології оцінку інформатив-
ності документа слід розуміти як обсяг корис-
ної інформації, яку здатний отримати з доку-
мента конкретний  користувач згідно з його 
реальних потреб у період взаємодії з докумен-
том. Показники фізичного обсягу та  інформа-
ційної ємності досліджувати не доцільно. 

Можна констатувати, що показник інфор-
мативності документа з упровадженням сучас-
них ІКТ наблизився до показника інформацій-
ної вартості документа, яку слід аналізувати 
на знаковому (семіотичному) та змістовому 
(семантичному) рівні.

Оцінка інформації на семіотичному рівні 
може бути проведена достатньо об’єктивно. 
Така міра вартості широко використовується 
у сучасній практиці при встановленні тарифів 
на передачу даних, зв’язок, тиражування ін-
формації тощо. Для встановлення тарифів ви-
користовують структурні виміри інформації: 
знаки, слова, формати, обсяг пам’яті та часові 
фактори.

Визначення інформаційної вартості на 
семантичному рівні є складним завданням, 
оскільки зв’язок між об’єктивною оцінкою 
на семіотичному рівні з суб’єктивною семан-
тичною вартістю відсутній. Здебільшого семі-
отичний обсяг інформації не пов’язаний із її 
смисловою цінністю. Цінність існуючих ме-
тодів визначення семантичної вартості інфор-
мації, що  побудовані на методах експертних 
оцінок або використанні коефіцієнтів еконо-
мічної ефективності, отриманої від упрова-
дження конкретних інформаційних об’єктів, 
знижується їх суб’єктивізмом і високою по-
хибкою. 

Змістовність інформації відображає се-
мантичну ємність, що дорівнює відношенню 
кількості семантичної інформації в повідо-
мленні до обсягу оброблюваних даних, тобто  
C = Ic/Vд. Зі збільшенням змістовності інфор-
мації зростає семантична пропускна здатність 
інформаційної системи, оскільки для отри-
мання одних і тих же відомостей потрібно 
переробити менший обсяг даних. Поряд із 
коефіцієнтом змістовності С, що відображає 
семантичний аспект, можна використовувати і 
коефіцієнт інформативності, що характеризу-
ється відношенням кількості синтаксичної ін-
формації до обсягу даних Y = I/Vд [13, с. 450].

В інформаційній системі підприємства 
для оцінки інформаційної вартості докумен-
та на семантичному рівні слід проаналізувати 
взаємозв’язок між структурно пов’язаною ін-
формацією (утримується в структурі предме-
та, явища або процесу) та вільною інформаці-
єю (пов’язаною з інформаційною складовою 
людської діяльності). Між цими двома видами 
існує нестабільний взаємозв’язок – структур-
но пов’язана інформація в результаті вимірю-
вання формалізації (вимірювання) може бути 
перетворена на вільну, а вільна через госпо-
дарсько-виробничу діяльність перетворена на 
структурно пов’язану. Модель взаємозв’язку 
між двома видами інформації дозволить ви-
значити інформаційну вартість ресурсів ви-
робничої системи загалом. У запропонованій 
моделі кожна функція виконує завдання оцін-
ки ступеня задоволення суб’єктивних інфор-
маційних потреб користувачів стосовно пев-
них видів ресурсів підприємства (1–4). 
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1 1 1 n 2 1W f (W OI ,W OI ,....,W OI ,=

2 n n 1 n nW OI , ...,W OI ,W OI );  (1)

1 1 1 n 2 1M f (M OI ,M OI ,....,M OI ,=

2 n n 1 n nM OI , ...,M OI ,M OI );  (2)

1 1 1 n 2 1E f (E OI ,E OI , ...,E OI ,=

2 n n 1 n nE OI , ...,E OI ,E OI );  (3)

1 1 1 n 2 1F f (FOI ,FOI , ...,F OI ,=

2 n n 1 n nF OI , ...,F OI ,F OI ),    (4)

де W – трудові ресурси; 
M – матеріальні ресурси; 
E – енергетичні ресурси; 
F – фінансові ресурси; 
ОІ – процедури обліково-інформаційного 
процесу.

Інформаційна вартість результатів обробки 
даних за кожним видом ресурсів підприємства 
в ході обліково-аналітичного процесу слід роз-
раховувати за формулою (5):

1 1 n n 1 1 n nI f (W OA ,...W OA ) (M OA ,...,M OA )= + +

1 1 n n 1 1 n n(E OA ,...,E OA ) (FOA ,...,F OA ),+ +   (5)
де ОА – обліково-аналітичний процес підпри-

ємства. 

Організаційна та фінансова структура під-
приємства встановлює ключові центри відпо-
відальності у системі прийняття рішень і здій-
снення контролю за фінансово-господарською 
діяльністю підприємства. Досконала організа-
ційна структура суб’єкта господарювання за-
безпечує ефективне делегування повноважень 
і розподіл відповідальності, що сприяє  підви-
щенню інформаційної вартості документів за-
вдяки організації оптимального пошуку, вра-
хуванню інформаційних потреб користувачів, 
запровадженню гнучких графіків документоо-
бігу, переведенню максимальної кількості до-
кументів в електронний формат.

Віртуалізація соціально-економічних від-
носин сприяє розширенню множини  альтер-

натив управлінських рішень, що можливо 
за умов наявності достовірної, релевантної 
інформації. Доведено, що можливість існу-
вання віртуального підприємства може забез-
печити чітка консолідація фіксації господар-
ських фактів і результатів бізнес-процесів за 
допомогою уніфікованих форм документів 
та єдиної корпоративної онтологічної моделі 
формалізованого знання про просторово роз-
осереджене угрупування фізичних і юридич-
них осіб за підтримки використання сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій.  За-
пропонована модель інформаційних потоків 
віртуального підприємства формалізує фак-
тичний енергетичний обмін, що відбувається 
на інформаційному рівні з урахуванням клю-
чових пунктів документування господарських 
фактів, що надає всім учасникам бізнес-про-
цесів і суспільству загалом певні переваги.
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Аннотация. Цель статьи – оценить влияние онтологии виртуальной реальности на про-
цессы документирования. Разработаны методологические основы формирования информа-
ционной системы управления виртуальной бизнес-единицей, единственным основанием су-
ществования которой является четкая консолидация фиксации хозяйственных фактов и 
результатов бизнес-процессов с помощью унифицированных форм электронных документов 
и онтологической модели формализованного знания о пространственно-рассредоточенной 
группировке физических и юридических лиц, при поддержке современных информационно-
коммуникационных технологий. Разработанная методика оценки семантической емкости 
информационных ресурсов виртуального предприятия обеспечивает взаимодействие эле-
ментов инфраструктуры с внешним информационным пространством виртуальных пред-
приятий в системе бухгалтерского учета.

Ключевые слова: документирование, бухгалтерский учет, онтология, виртуальное 
предприятие.
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Documenting processes in terms of virtual reality ontology.

Summary. The emergence of the ontological multidimensionality idea of human activities is one 
of the innovations of the twenty-first century information society. Objective: To evaluate the effect of 
the virtual reality ontology in the documentation process. Methods: dialectical and systems analysis, 
comparison, comparative analysis and grouping. Results: The methodological bases of virtual busi-
ness unit information management system formation, the sole basis of the existence of which is a clear 
consolidation of the economic facts and fixing the results of business processes using standardized 
forms and electronic documents ontological model of formalized knowledge of spatially dispersed 
group of individuals and entities, with the support of modern information and communication technolo-
gies. The developed method of estimating the semantic capacity of virtual business unit information 
resources provides an interface with the external elements of the information space infrastructure of 
virtual enterprises in the accounting system.

Keywords: documentation, accounting, ontology, virtual enterprise.


